

ЖИЗНЬ - БОРЬБА

Жить – это бороться, бороться – это жить.

П.Бомарше, французский драматург.

Я бы сказал, что жизнь – это непрекращающееся движение, которое имеет те или иные формы, характеризующие жизненную активность. Понятно, что активное состояние несет смысловую нагрузку, а чтобы ее передать, необходимо преодолеть те или иные барьеры. Борьба имеет место на всех уровнях жизни и во всех ее проявлениях. Она неотъемлема и обязательна. С самого рождения и до смерти человек участвует в ней: проигрывает и побеждает, часто независимо от своего желания.

Без преувеличения можно сказать, что борьба является двигателем человечества, которое основательно боролось не на жизнь, а на смерть. Оно совершенствовалось, приспособлялось, чтобы выжить в борьбе за свое существование, в которой проигрывает глупое, хилое и слабое, а здоровое, сильное и хитрое всегда побеждает. Поэтому каждая личность вступала в борьбу сначала с внешними обстоятельствами, что работало на общественное благо. Когда же взгляды уже более развитой, а значит, более совершенной личности оказались в противоречии с уже сформировавшимися общественными догмами, общество стало отвергать нарушителей стереотипов и табуировать подобные тенденции. Тем не менее, яркие индивидуальности все равно появились и сотрясли своей неординарностью общественную почву и на какое-то время становились хозяева положения.

Впрочем, любой человек, даже не обладающий какими-то исключительными способностями, не раз стремился к подобному, с раннего детства вступая в борьбу с трудностями. И неважно, что это – боязнь темноты или угроза соседа-задиры. Важно то, как он справился со своими препятствиями и перешел к следующему своему жизненному этапу – завтрашнему дню, готовящему новые испытания. Умение самоорганизовывать, распределять досуг и учебное время, выбрать жизненные ценности и профессиональные приоритеты, на конкурсной основе перейти из одного учреждения в другое, стать конкурентноспособным специалистом – это тоже проявления борьбы человека за право быть лучше кого-то или сильнее чего-то. Кстати, списать коллоквиум или выучить по ксероксу чужого конспекта за одну ночь дисциплину, которую добросовестно начитывали в двух семестрах, и сдать на положительную отметку – тоже пример нелегкой борьбы, только уже за роспись в зачетной книжке.

А сколько раз в жизни мы сами сталкивались или слышали о борьбе с лишним весом, старением, трудновоспитуемыми подростками, с проблемами в семье и на работе, и с материальной малообеспеченностью? Красота нашей часто непредсказуемой жизни, ее повороты, феерические взлеты и душераздирающие фиаско –

постоянно заставляют нас быть готовыми к различным жизненным ситуациям, иногда не очень приятным. Но это поддерживает жизненный тонус, учит не расслабляться и закаляет для дальнейших свершений. Борьба заставляет старое уступать дорогу новому. Она создает диалектическую почву общественному процессу, является предшественником консенсуса или даже истины. Иногда она приводит к хаосу, но ведь и он является неорганизованной формой борьбы, благодаря своей энтропийности и гетерокатефтенности (разнонаправленности), может созидать принципиально новую организацию.

Всем известны разрушительные способы, которыми может вестись борьба и неблагоприятные цели, которые она может преследовать. И, тем не менее, мне кажется, что нельзя отрицать ее важную позитивную роль. Неизгладимый отпечаток в истории оставляли очень часто не те, кто осторожно ступал по протоптанной до него дорожке, нерешительно оглядываясь по сторонам. А те, кто нарушал общественное спокойствие, самостоятельно прокладывал свой путь сквозь дремучие

дебри, являясь лучшим примером для остальных, чья деятельность, отличающаяся своей независимостью, на мой взгляд, была гораздо хуже любого бунтарства. Ибо являла собой индивидуальность, которая не нуждается в критических замечаниях. Потому что такую личность общество не могло ни наказать, ни сделать изгоем. В то время как она сама могла увлекать идеями, вести за собой народы, становясь иногда властелином своей эпохи. Им поклонялись и их ненавидели, им служили и их предавали. Но так или иначе, окружающие помимо своей воли становились участниками их борьбы.

Борьба является не только стимулом, но и наркотиком. И опьяняющий вкус победы иногда меркнет в сравнении с терпким вкусом борьбы. Не зря же философы говорят, что путь к цели гораздо приятнее, чем обладание последней. Им, конечно, можно анекдотично возразить, напомнив о последнем автобусе, который уходит от тебя промерзлым осенним вечером, но они по-своему правы. Почивание на лаврах – не самое лучшее занятие. Раз борьба – это движение, а отсутствие движения вперед предполагает движение вспять, то такое явление вряд ли можно назвать полезным для

любой личности. Даже для той, которая не рассматривает борьбу как обязательную часть своей бурной деятельности, и в отсутствии которой жизнь покажется пресной, тусклой и серой.

Борьба – едва ли не единственное жизненное явление, которое появилось в природе еще до появления как живой, так и неживой природы. Это явление отражает сущность всех процессов. Подчиняясь неосознаваемому нами, наряду с "бесконечностью", какому-то вселенскому закону, борьба принимает участие в нашей жизни, давая нам шанс на совершенствование и перманентное развитие. Иногда даже против нашей воли.

Виталий ЛЕБЕДЕВ



Константин КУЛИКОВ